
Не має сумніву, що ми с тец тво для справжньо го ро -
зуміння тре ба інтер п ре ту ва ти, а ось при ро ду вчи телі
чо мусь вва жа ють зро зумілою всім. Так, шко лярі люб -
лять при ро ду, ек с курсії, ми лу ють ся краєви да ми. Але
"лю бов" до зви чай них про гу ля нок ча с то&гу с то сприй -
ма ють як лю бов до при ро ди. Як що за пи та ти учнів, чи
люб лять во ни чи та ти опи си при ро ди в ху дожній літе ра -
турі, чи не про пу с ка ють відповідні урив ки тек с ту, то ен -
тузіазм у очах шко лярів про па дає. От же, в роз мо вах
про відпо чи нок на лоні при ро ди йдеть ся всьо го ли ше
про по верх неві, інстинк тивні по чут тя. Справжня ж лю -
бов до при ро ди — це за хоп лен ня нею як тво ром ми с -
тец тва, це відчут тя і ро зуміння її, що ґрун ту ють ся не
тільки на емоціях, а й на знанні. Проб ле ма не зво дить -
ся ли ше до за ми лу ван ня кра си ви ми краєви да ми, а ви -
ли вається в пра гненні бе рег ти й охо ро ня ти пре крас не.
От же, тре ба прив ча ти учнів ди ви тись на при ро ду оком
та ла но ви то го мит ця; роз ви ва ти здатність гли бо ко,
емоційно сприй ма ти яви ща при ро ди. При кла дом у
цьо му для нас мо жуть ста ти тво ри ук раїнських пись -
мен ників. Ба га то дає та кож вив чен ня жи во пи су, особ -
ли во твор чості ху дож ників&пей за жистів. 

Зви чай но, прив чи ти учнів лю би ти при ро ду тільки
на при кладі од но го тво ру не мож ли во. Це по вин но
відбу ва ти ся си с тем но впро довж оди над ця ти років пе -
ре бу ван ня ди ти ни у школі, ад же кра су рідної при ро ди
опи су вав чи не ко жен ук раїнський пись мен ник. Ма -
буть, та кий інте рес до при ро ди є виз на чаль ною ри сою
на шої мен таль ності, ад же, досліджу ю чи навіть ус ну на -
род ну творчість, поміти мо чи ма лу кількість при кладів,
де по туж но функціонує при ро да, а при родні яви ща до -
сить ча с то по ста ють пер соніфіко ва ни ми. Ду шевні ста -
ни ге роїв теж нерідко порівню ють ся зі "ста на ми" при -
ро ди (яви ще па ра лелізму).

Ме тою на шо го досліджен ня ста ла спро ба про -
аналізу ва ти, яку ж са ме роль відіграє пей заж у істо рич -
но му ро мані у віршах Ліни Ко с тен ко "Ма ру ся Чу рай",
досліди ти йо го зна чен ня і функціональ не на ван та жен ня. 

Як відо мо, пей заж (фр. paysage від pays —
місцевість, країна ) — це кар ти ни при ро ди, опи си
різних місце во с тей, зма лю ван ня мо ря і не ба, а та кож
краєви ди міст і сіл. За ви нят ком віршів, що їх літе ра ту -
роз навці за ра хо ву ють до пей заж ної ліри ки, в решті ви -
падків пей заж вхо дить як один з еле ментів у за галь ну
си с те му об разів літе ра тур но го тво ру. У ви дат них пись -
мен ників пей зажні кар ти ни відігра ють важ ли ву ідей -
но&змісто ву функцію. Во ни мо жуть бу ти тлом, на яко му
роз гор та ють ся події, од ним із важ ли вих за собів ство -
рен ня місце во го ко ло ри ту, кра що го роз крит тя ду мок і
по чуттів пер со нажів, по си лен ня ліриз му і дра ма тиз му,
уви раз нен ня ідей ціло го тво ру і т.д." [5, с. 308&309].

Пей заж кож но го ра зу або су го лос ний на стро ям лірич -
но го ге роя, або кон т ра ст ний, про ти с тав ле ний
світовідчут тям лю ди ни в пев ний мо мент її склад них ду -
шев них пе ре жи вань.

Для Ліни Ко с тен ко те ма при ро ди зав жди бу ла і є на
чільно му місці. Тож роз г ля да ю чи істо рич ний ро ман у
віршах Ліни Ко с тен ко "Ма ру ся Чу рай", усвідом люємо,
що пе ред на ми не про сто виз нач ний твір, а унікаль ний
ро ман, наділе ний особ ли вою гли бин ною змістовністю,
що по тре бує вмілої й на пру же ної інте лек ту аль ної ро -
бо ти. Істо ричні події зо б ра жені у творі так, що ми лег -
ко, хоч і умов но, пе ре но си мо ся у да ле ку епо ху, пе рей -
маємо ся проб ле ма ми та іде я ми істо рич них та
неісто рич них по ста тей. Чи тач ми мо волі за хоп люється
ли царськи ми вчин ка ми од них пер со нажів і осу джує
негідні дії інших.

При нагідно за ува жи мо, що для то го, щоб зро -
зуміти особ ли вості тво ру, зав жди до реч но звер та ти ся
до життєпи су пись мен ни ка. Особ ли ву ува гу вчи те леві
вар то зо се ре ди ти на та ких гра нях ав торської осо би с -
тості, як вда ча, ха рак тер, світог ляд, кре до, став лен ня
до при ро ди, до фоль к лор ної спад щи ни сво го на ро ду.
На по чат ку досліджен ня ро ма ну "Ма ру ся Чу рай"
доцільно відповісти на такі за пи тан ня:

— Що ви знаєте про вболіван ня Ліни Ко с тен ко про
при ро ду рідно го краю, зо к ре ма Чор но бильської зо ни?
Чо му для ав тор ки це зав жди бо лю ча те ма?

— Де, на ва шу дум ку, бе руть по ча ток ви то ки описів
при ро ди у твор чості Ліни Ко с тен ко?

— Справжня творчість — це зав жди відкрит тя.
Якою гран ню роз кри вається пе ред ва ми при ро да у ро -
мані Ліни Ко с тен ко "Ма ру ся Чу рай"?

Відповідь на пер ше за пи тан ня ду же до реч но
проілю с т ру ва ти сло ва ми доч ки Ліни Ко с тен ко Ок са ни
Пах льовської: "Не має вже на ших лісів. Не має тих лісів,
які ма ма так лю би ла. Єди не місце її відпо чин ку. Во на
зна ла в них, де який гриб ро с те, яко го ко ль о ру в ньо го
ша поч ка, і яким ли с точ ком де вкри в ся який їжак, згор -
та ю чись спа ти на зи му. А за раз там — ні грибів, ні
їжаків, ні зи ми. А зо на і смерть… А, влас не, оті наші об -
ра жені, сплюн д ро вані, зди чавілі й на се бе вже дав но не
схожі ліси — це та кож і нація" [7, с. 5]. Слід та кож на го -
ло си ти, що Ліна Ко с тен ко — лю ди на, яка до бре обізна -
на з етнічною своєрідністю влас но го на ро ду, лю ди на,
яка спов на ося гну ла ду ховні на бут ки по пе редніх по -
колінь, а став лен ня до при ро ди в на ших предків зав -
жди бу ло тре пет ним і бе реж ли вим.

На по чат ку уро ку з'ясо вуємо, чи учні на леж но зро -
зуміли роль пей зажів у ро мані "Ма ру ся Чу рай":

При га дай те, на тлі якої при ро ди ба чив Ма ру сю й
Грицька Фесь ко, "млинів до зор ця скар бу військо во го",
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й чо му про це зга дав, ви с ту па ю чи свідком на суді?Яке
вра жен ня спра ви ли на вас ряд ки: "І що во но, га даю, за
про ява — / дві тіні, млин і місяць на воді. / Мені&то що?
На це не ма за ка зу, / сто ян ня — діло до бре за га лом. / А
я та ки чо гось по ду мав зра зу — / аж де зійшлись, чо го б
то за се лом?" [3, с. 6]? На ос нові цьо го урив ку до -
ведіть, що по ба чен ня за ко ха них бу ли ро ман тич ни ми.

— Про чи тай те уваж но сце ну підгля дан ня ста рої
Бо б рен чи хи за мо ло дою па рою (від слів "…Бу ло це,
лю ди, на Пе т ра Ка пус ни ка…" до "… то я собі й засіла
під ку щем". Що ви мо же те ска за ти про опис при ро ди в
цьо му епізоді? Як са ме сприй має кра су вес ня ної ночі
Бо б рен чи ха? 

— Про аналізуй те ти хий вечір пе ред по хо дом на
війну Пол тавсько го пол ку очи ма ув'яз не ної Ма русі,
звер та ю чи ува гу на най тонші ню ан си при ро ди у про -
мо ви с тих стро фах: "Ба г ря не сон це. дуж ка зо ло та ва /
стоїть над чор ним кап ту ром го ри. / На п'ять воріт за чи -
не на Пол та ва / хо ває очі в тихі яво ри. // Спа дає вечір
сто рож ко. по ма лу, / во ру шить зорі в те м ряві кри ниць. /
Сто ро жа хо дить по місько му ва лу, / і со ви сплять в за -
па ди нах бійниць". Чо му Ліна Ко с тен ко ак цен тує ува гу
чи тачів на то му, що "Пол та ва / хо ває очі в тихі яво ри"
[3, с. 25]? З якою ме тою це місто пер соніфіко ва не? За
що са ме має бу ти со ром но Пол таві?

— Чо му в розділі "Сповідь" ув'яз неній Ма русі зга -
да ла ся ку пальська ніч? Знайдіть відповідний ури вок,
про чи тай те вго лос і про ко мен туй те. 

— Якою у спо га дах Ма русі по стає при ро да Га лер -
ни ко вої бал ки? Чо му спра вед ли во бу де ска за ти, що це
був райський за ку ток?

— Уваж но про чи тай те ури вок із розділу "Сповідь"
від слів "Ка жуть, мо ре — синє і зе ле не…" до "Ка жуть,
десь да ле ко, за ли ма ном, / мо ре є — од ним ли цем во -
да". Чо му влас не са мо губ ство Ма ру ся зга дує са ме в
та ко му лірич но му ключі по смерт но го сво го поєднан ня
з при ро дою?

— Про ко мен туй те най к ращі Ма ру сині згад ки про
рідний ку то чок Пол та ви (розділ "Сповідь": від слів "Зга -
да ла все, кожнісіньку дрібнич ку…" до "От ож собі все
гар не при га да ла. Лю ди ною ще тро хи по бу ла").

— Про чи тай те вго лос опис світан ку на по чат ку
розділу "Стра та"? Чо му Ма ру ся так бо ля че сприй має
кра су при ро ди?

— У розділі "Про ща" знайдіть вкрап лен ня пей зажів.
Су го лосні чи кон т растні во ни до ду мок Ма русі й
мандрівно го дя ка? Чо му ви так вва жаєте?

— Якою по стає взя та в об ло гу зи мо ва Пол та ва в
розділі "Дідо ва бал ка"?Чо му з та кою лю бов'ю сприй -
має рідне місто Іван Іскра навіть у пси хо логічно най -
тяж чий мо мент сво го осо би с то го жит тя?

— Порівняй те Пол та ву очи ма Іва на Іскри в розділі
"Дідо ва бал ка" з Пол та вою очи ма Ма русі в розділі "Об -
ло га Пол та ви". Чо му ці лю ди ду же подібно сприй ма ють
кра су своєї батьківщи ни, а Пол та ва для них асоціюється
з усією пре крас ною і не ско ре ною Ук раїною?

До речі, на описі Пол та ви у XVII столітті, яка у творі
ви с ту пає ок ре мим пер со на жем, тре ба зо се ре ди ти
особ ли ву ува гу. На час дії в ро мані Пол та ва бу ла
укріпле ним пол ко вим містом, яке не об ме жу ва ло ся ли -
ше фор теч ним ва лом. Більшість се лян жи ла в пе -
редмісті, що на га ду ва ло ве ли ке се ло. Са ме на од но му
із та ких кутків й меш ка ла Ма ру ся з матір'ю. За Вор -
склою — пра давній ліс, в яко му видніла ся до ро га до
Хре с то воз д ви женсько го мо на с ти ря, тож у спо га дах
Чу раївни знай омі з ди тин ства місця ду же рельєфні:
"Чо гось так сум но, так про тя гно й лун ко. / Сто ять за -
литі міся цем дво ри. / Ста ра Пол та ва, як ста ра чак лун -
ка, / Іде із клун ком тем ної го ри. [3, с. 60]

— Де таль но про аналізуй те по ети ку на зви розділу й
опис вес ни у розділі "Вес на, і смерть, і світле вос -
кресіння".

— У чо му по ля гає важ ли ва ком по зиційна функція об -

ра зу при ро ди у ро мані Ліни Ко с тен ко "Ма ру ся Чу рай"?
При ро да у ро мані є своєрідним тлом, яке ак тив но

впли ває на лю дей, на їхні сто сун ки. Пей заж на дає
епізо дам тво ру емоційно го зву чан ня, го тує чи та ча до
сприй ман ня змісту, опо се ред ко ва но впли ває на роз -
гор тан ня сю же ту. Аналізу ю чи опи си кар тин при ро ди,
доцільно поділи ти клас на чо ти ри гру пи для де таль но -
го аналізу пей зажів кож ної по ри ро ку зо к ре ма. На цьо -
му етапі на вряд чи ви ни кає не обхідність зу пи ня ти ся на
ви пи су ванні тропів і де таль но му їх аналізі. Твір є ху дож -
ньо цілісним і будь&яке не обе реж не втру чан ня мо же
зруй ну ва ти йо го гли бин ний зміст. "Чим та ла но витіший
твір, тим мен ша по тре ба на уро ках роз би ра ти йо го "до
гвин ти ка". Чим більшу до лю філо софсько го ба чен ня
вкла де но в ху дожнє по лот но, тим мен ше шансів по яс -
ни ти йо го єди но пра виль но і по трак ту ва ти од но знач но.
До бре, як би такі тво ри сприй ма ли ся кож ним індивіду -
аль но" [6, с. 22].

Літо. Це час, ко ли влас не ста ла ся тра гедія у житті
Ма русі та Гри ця. Цієї ж по ри ро ку відбу в ся суд над Ма -
ру сею. Вар то відміти ти, що ав тор ак цен тує ува гу на то -
му, що всі трагічні події в творі відбу ва ли ся вве чері або
вночі. Ніч в уяв ленні лю дей зав жди асоціюється з чи -
мось таємни чим, не звич ним, містич ним, навіть навіває
дум ки про не чи с ту си лу ("Чор ти зніма ли зорі ро га ча -
ми"). Вночі Ма ру ся пе ре жи ває най бо лючіший мо мент
— гірке прозріння, трагічне усвідом лен ня, що ко ха ний
зрад ли вий, сла бо ду хий, підлий. Не ви т ри мав ши бо лю,
дівчи на хо че вто пи ти ся: "Во да зімкну ла сон це наді
мною / в ста рих мли нах, на греблі вор скляній…" [3, с.
43]. Опис гли би ни й без меж ності вод ної стихії зна хо -
ди мо в та ких по етич них ряд ках: "Ка жуть, мо ре — синє і
зе ле не / більше за Дніпро і за Ду най. / Це не Вор скла,
це як раз для ме не, / там не знай деш, скільки не пірнай.
// За пли в ти — і ця точ кою ста ти, / ген за обрій — в морі
по ву с та. / Вміє мо ре взя ти й по хо ва ти, / ні тру ни не
тре ба, ні хре с та. // А над мо рем, — там же ні во ро ни, /
лиш до хвилі чай ка при па да. / І оп ла че, бо во но со ло не,
/ і об миє, бо во но во да… [3, с. 43]

Влітку Ма ру сю за су ди ли на стра ту. Опи су ю чи час,
про тя гом яко го Ма ру ся пе ре бу ва ла у в'яз ниці, не мож -
на не підміти ти то го, що дівчи на по ка за на ав то ром, як
ча с ти на при ро ди. Бу ду чи зовсім са мот ньою, во на роз -
мов ляє, про щається з сон цем, як з жи вою істо тою: "Я
зав тра, сон це, бу ду уми ра ти. / Я пе рей шла вже смерт -
ницьку ме жу" [3, с. 63]. Навіть ран ко вий час ви ма ль о -
вується су го лос ним пей за жем, який на че пе ред ба чає
смерть: "Світає, Го с по ди, світає… / Зем ля у ро сах, як в
парчі. / Маріє, Діво Пре свя тая, / це Ти так пла ка ла
вночі?" [3, с. 74]. За до по мо гою па ра лелізму об ра зу
при ро ди і ду шев но го ста ну лірич ної ге роїні по да но у
творі при родні яви ща пе ред са мою стра тою дівчи ни:
"Во на ішла. А хма ри як по дерті. / І си зий степ ще зве -
чо ра в росі" [3, с. 79]. От же, за до по мо гою су го лос но -
го і кон т ра ст но го пей за жу ав тор пе ре дає най важчі ду -
шевні пе ре жи ван ня Ма русі Чу рай. 

Осінь. Ще д рою і ба га тою зо б ра же но цю по ру ро ку
в творі. Як пре красні спо га ди, по ка зує ав тор тільки де -
які фраг мен ти із ди тин ства Ма русі, але вміло ак цен тує
на то му, що справжньою домівкою для Гри ця бу ла ха та
Чу раїв: "…Бу ло під вечір лу щи мо ква со лю, / а Гриць іде
го ро да ми до нас. / Вечірнє не бо світить ся кра сою, /
со ня хи гу дуть, як ту лум бас. // Вже ти ха осінь хо дить
бе ре га ми, / на вер бах тру сить ли с тяч ко ру де. / А Гриць
ба дил ля тя гне за но га ми, / Іде, ма лень кий, ди бає, іде…
[3, с. 32]. Ду же ча с то в на роді осінь навіває сумні спо -
га ди, зо к ре ма про старість го во рять як про "осінь жит -
тя". У ро мані ця по ра ро ку асоціюється з матір'ю Ма -
русі, її не ви мов ною ту гою за ди ти ною, рап то вою
хво ро бою і пе ред час ною смер тю: "…Не дов го ма ти
щось тоді й по жевріла, / щось після то го тижнів півто -
ра. / Кле ноч ка ми чер во ни ми й ро же ви ми / її на той світ
осінь про ве ла" [3, с. 84].
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З на стан ням осені Ма ру ся по чу вається зовсім са -
мот ньою і роз би тою го рем. Біда і сму ток у серці дівчи -
ни до во дять її до ста ну при чин ної (подібні мо ти ви
зустрічаємо в ро ман тичній ба ладі Т.Шев чен ка "При -
чин на"). Смерть най до рож чих лю дей (ма тері й ко ха но -
го) відібра ли у душі лірич ної ге роїні тво ру будь&яке ба -
жан ня жи ти. Вит во рю ю чи пей зажні за ма ль ов ки
осінньої по ри, Ліна Ко с тен ко ак цен тує ува гу на си вих,
чер во них і жо в то га ря чих бар вах на тлі сіро го сте пу. Такі
ко ль о ри — як бо лючі спо га ди, що обпіка ють зго рь о ва -
ну ду шу Ма русі. По до рож дівчи ни бу ла дов гою. Уп ро -
довж цьо го дійства ав тор ка опи сує і кра су ще д рої теп -
лої осені, і не за тишність пізньої з її до ща ми й
хо ло да ми. До то го ж, під час прощі Ук раїна по стає пе -
ред Ма ру сею зем лею без го с по да ря, без чо ловічої ру -
ки в го с по дарстві, без на леж но го чо ловічо го за хи с ту в
ча си воєнно го ли холіття: "Дво ри якісь по хмурі, не -
привітні. / На все се ло зустріли двох жінок. / Мов ко -
лод ки, по цю кані в дривітні, — / гіркі об лич чя в бо роз нах
ду мок… // А там той дах із просвітком ар шин ним, /
підпер лась ха та вет хи ми двер ми, / об ту ле на по трух -
лим ки я шин ням / іще з по за ми ну лої зи ми. // А в хаті
пуст ка, аж зем ля на споді. / І кріт на рив, і піл уже стор -
ч ма. / — Сідай мо, — ка же, — у чужій го с поді. / Го с по да
є… Го с по да ря не ма" [3, с. 89]. За пустіння в при роді й
за пустіння ук раїнської дер жав ності ніби взаємно на -
кла да ють ся, то му ство рю ють ефект страш ної де п ре -
сив ної си ту ації.

Зи ма. У творі "Ма ру ся Чу рай" зи ма — це час фізич -
но го і ду хов но го зга сан ня геніаль ної співач ки. Вже під
зи му Ма ру ся по вер тається із тяж кої і да ле кої прощі.
Чу до ви ми сло вес ни ми за ма ль ов ка ми ди вує нас Ліна
Ко с тен ко, опи су ю чи перші мо ро зи: "Зи ма ста ренькі
стріхи за ла та ла. / Сніги ро же во мінять ся в по лях. [3, с.
113]; "Сніги, сніги… Сліди ще тільки вовчі. / По рожній
степ, і ти ша до не бес" [3, с. 113]. Про те ця кра са во ро -
жа лю дині, на сам пе ред Чу раївні, на чо му на го ло шує
Іван Іскра в роз мові з дідом Га лер ни ком: "Усе од на.
Нічо го їй не тре ба. / Все їй чу же. Здо ров'я теж не ма. /
Та про ща, ті ночівлі про тии не ба… / оті не стат ки вічні…
та тюр ма… // Не дай Бог, мо же, в неї і су хо ти. / Я все
бо ю ся — ри не гор лом кров. / А не прий має жод ної тур -
бо ти, / а в хаті ж так — ні хліба, ані дров" [3, с. 117].

Хво ра і са мот ня Ма ру ся жи ве у засніженій хаті, "за -
бу та Бо гом і людь ми". Її ста но ви ще гірке й пла чев не.
Ду же де таль но по да но опи си су го лос них зи мо вих пей -
зажів у розділі "Об ло га Пол та ви": "Про стя гнеш ру ку —
і не вид но пальців, / так хур то ви на кру тить у сте пу. /
Шу гає вітер, са таніє хви ща. / Ще спро буй тут ба гат тя
роз ве с ти" [3, с. 121]. От же, зи ма у ро мані — пе ред час -
ний підсу мок жит тя ге роїні, фа таль на не ми нучість.

Вес на. Час вес ни гли бо ко опи са ний у розділі IX
"Вес на, і смерть, і світле вос кресіння". Як відо мо, в Ук -
раїні із вес ною пов'язу ють як най к ращі надії, з її на стан -
ням че ка ють змін у при роді і в житті лю дей: "Вес на
прий шла так якось не сподіва но! / Зи ма сто я ла міцно
до по ри. / Вітри війну ли з півдня. І тоді во на / не мов у
Вор склу з'їха ла з го ри. / ще сніг ко в та ла повідь ши ро -
чен на, / і ра ла ждав іще ту жа вий лан. / А під го рою виш -
ня&на ре че на / вже до віноч ка міряє ту ман. / По дов шав
день. / По лег ша ли ці тіні, / Вечірні тіні спо гадів і хмар. /

І ди ка гру ша в біло му цвітінні / на ціле по ле світить, як
ліхтар. // Уже в дітей по ро жевіли лич ка. / Уже до щем
на ди ха лась рілля. / І скрізь тра ва, тра ви чень ка, тра вич -
ка! / І сон це сип ле квіти, як з бри ля [3, с. 132]. Ди -
намічність при хо ду вес ни, її вхо джен ня в по вну си лу
кон т ра с тує зі здо ров'ям і гірким вис нов ком са мої Ма -
русі: "Як див но, жар, але хо ло нуть ру ки. / А со лов'ї чо -
гось, як навісні!/ Са мотнім до бре — жод ної роз лу ки. /
Су хот ним до бре, — гас нуть на весні" [3, с. 134]. Врешті,
на вряд чи Ма ру ся че ка ла на зміни у своєму житті з на -
стан ням теп ла. Вис на же на страш ною хво ро бою і ду -
шев ни ми страж дан ня ми, лірич на ге роїня по волі по ми -
рає, але не вми рає її пісня, а жи ве й жи ти ме у сер цях
лю дей. От же, і Ма ру ся вос кре сає, відро джується у
власній пісенній твор чості, і жи ти ме до ти, по ки на род
співа ти ме її пісні. За вер ши ти ро бо ту над тво ром
доцільно бу ло б скла дан ням логічної схе ми.

СХЕМА�УЗАГАЛЬНЕННЯ

За га лом пей заж у істо рич но му ро мані у віршах
Ліни Ко с тен ко є од ним із скла до вих тво рен ня об ра зу
Ма русі Чу рай та й Ук раїни за га лом. Мо ва описів при -
ро ди над зви чай но яс кра ва, емоційна, підне се на, ба га -
та на тро пи і стилістичні фігу ри. Ми с тец тво сло ва по -
ете си по ля гає в то му, що во на, спеціаль но не
зу пи ня ю чись на зо б ра женні пей заж них кар тин, вит во -
рює в уяв ленні чи та ча за до по мо гою мінімаль них пей -
заж них еле ментів не за бутні ма ль ов ничі кар ти ни. 
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Ок са на Глеб. Роль пей за жей в ис то ри че с ком ро ма не в сти хот во ре ни ях Ли ны Ко с тен ко "Ма ру ся Чу -
рай" и ин тер п ре та ция их уча щи ми ся во вре мя ра бо ты над тек с том.

В ста тье ав тор пред став ля ет спо со бы ин тер п ре та ции пей заж ных эле мен тов ис то ри че с ко го ро ма на в сти -
хот во ре ни ях Ли ны Ко с тен ко "Ма ру ся Чу рай", ана ли зи ру ет, как с по мо щью опи са ний при ро ды от об ра жа ют ся
кар ти ны жиз ни лю дей.

Клю че вые сло ва: ро ман в сти хот во ре ни ях, пей заж, па рал ле лизм, кон т ра ст ный пей заж, со звуч ный пей заж,
ли ри че с кая ге ро и ня.

Oksana Hleb. The role of sceneries in the historical novel in verse "Marusya Churai" by Lina Kostenko.
The author gives interpretation's method of sceneries elements of historical novel in vense "Marusya Сhurai" by

Lina Kostenko; author anylizes how by means of descriptions of nature the pictures of human life are reproduced. 
Key words: novel in verse, scenery, parallelism, contrasting scenery, harmonious scenery, lyric heroinе.

Лихо, смерть
Гриця, суд

над
Марусею

Смерть
матері,

туга,
проща

Горе, туга,
безнадійність,

хвороба
самотність 

Смерть,
воскресіння,
продовження
життя у пісні 
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